

В диссертационный совет Д 212.196.06 на базе
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Агаповой Татьяны Николаевны
на диссертационную работу Поповой Галины Львовны на тему:
«Методология комплексного статистического исследования налогового по-
тенциала Российской Федерации», представленную на соискание ученой сте-
пени доктора экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Налоговый потенциал следует отнести к числу важнейших экономиче-
ских категорий, позволяющих оценивать максимальный уровень налоговых
поступлений на уровне страны, регионов и муниципальных образований.
Только комплексная оценка налогового потенциала может обеспечить ин-
формационную поддержку принятия обоснованных управленческих реше-
ний, ориентированных на развитие бизнеса, новых видов экономической дея-
тельности, полноты формирования доходов бюджетов всех уровней государ-
ственного управления, а также развитие социальной сферы. Развитие стати-
стического инструментария, позволит количественно оценивать объективные
закономерности взаимосвязей показателей налогового потенциала, направ-
ленного на создание условий устойчивого развития территорий страны.

Несмотря на то, что налоговый потенциал является объектом много-
численных исследований, однако вопросы его статистического анализа оста-
ются недостаточно проработанными. Именно отсутствие комплексного ста-
тистического подхода к анализу налогового потенциала и дает основание

утверждать о значимости научной проблемы, сформулированной и решаемой в представленной к защите диссертации Г.Л. Поповой.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций и заключений, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе, определяется логической структурой исследования, последовательным решением проблемы разработки методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, основаны на обобщении и проработке трудов ведущих зарубежных и российских исследователей по вопросам источников формирования и направлений реализации налогового потенциала на уровнях государственного управления, прикладной статистики и экономики. В качестве статистического инструментария в работе использованы многоомерные статистические методы исследования зависимостей, снижения размерности и классификации, анализа рядов динамики и прогнозирования, а также табличное и графическое представление результатов исследования. Для обработки исходной информации и решения поставленных задач использовались пакеты прикладных программ «SPSS», «Statistica», «Microsoft Excel».

Достоверность вынесенных на защиту диссертации теоретических положений подтверждается результатами апробации и обеспечивается корректной постановкой задач, использованием официальных статистических данных, обработанных с применением современного аппарата статистических методов. В своём исследовании автор обобщает официальную информацию Федеральной службы государственной статистики и Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Тамбовской области, Министерства финансов и Центрального банка Российской Федерации, Казначейства России, Федеральной налоговой службы, а также данные международных информационно-аналитических агентств. Достоверность полу-

ченных результатов подтверждает использование обширного инструментария анализа и проверка полученных в ходе диссертационного исследования результатов с помощью содержательных и статистических критериев. Работу отличает научная обоснованность применяемых статистические методов и моделей, апробированных на реальных экономических массивах данных. Принятые в работе допущения и ограничения обоснованы и отражены в полном объеме.

Автором разработана трехуровневая система статистических показателей, призванная способствовать повышению качества информационно-аналитической обоснованности управленческих решений, направленных на повышение качества оценки налогового потенциала в регионах, федеральных округах и страны в целом.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что полученные соискателем положения, выводы и предложения развивают научные представления о статистическом исследовании налогового потенциала. О практической значимости выводов и рекомендаций диссертационной работы свидетельствуют результаты их апробации в Тамбовской области в рамках практической деятельности: Финансовым управлением Тамбовской области при оценке налогового потенциала и его составляющих на уровне региона и его муниципальных образований, Управлением Федеральной налоговой службы по Тамбовской области при анализе уровня собираемости налогов и сборов; Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики при оценке уровня социально-экономического развития региона и его муниципальных образований.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертации

Диссертация Г.Л. Поповой содержит совокупность новых научных результатов и положений развития методологических подходов к статистическому исследованию налогового потенциала, направленных на выявление, измерение и оценку величины налогового потенциала в целом, а также его

составляющих. В качестве наиболее значимых научных результатов, выдвинутых диссертантом, можно отметить следующие:

1. Разработка определения категории налогового потенциала с учетом, с одной стороны, результата обобщения и систематизации научных подходов российских и зарубежных ученых, связанных с исследованием налогового потенциала, а с другой стороны, с позиций комплексного подхода, в котором отражены источники его формирования и условия реализации (с. 22-35).
2. Развитие теоретического подхода к пониманию сущности налогового потенциала, основанного на учете его составляющих, что позволило автору комплексно подойти к статистическому анализу налогового потенциала России и её регионов (с. 43-48).
3. Методика оценки налогового потенциала регионов России, позволявшая повысить качество аналитического обеспечения пространственных сопоставлений и выявить ресурсные возможности территорий и фактические налоговые поступления (с. 56-67).
4. Методология оценки финансово-экономического потенциала регионов, основанная на синтезе методов факторного и кластерного анализов, которая позволила автору осуществить практически значимую комплексную статистическую оценку источника формирования налогового потенциала Центрального федерального округа и получить дополнительную информацию, необходимую для выработки научно-обоснованных стратегических решений по созданию благоприятных условий для роста его налогового потенциала (с. 116-132).
5. Методология статистической оценки влияния финансово-экономического, социально-демографического и природно-экологического потенциалов на формирование реализованного налогового потенциала регионов. Построенные автором регрессионные модели позволяют получить количественную оценку влияния ключевых видов экономической деятельности на формирование налогового потенциала регионов в периоды подъема и спада.

да экономики. Результаты моделирования апробированы и представляют значительный практический интерес (с. 181-189).

6. Методика оценки источников формирования и направлений реализации налогового потенциала регионов, которая отличается четкой статистической обоснованностью принципов формирования системы показателей. Комплексное применение методов исследования зависимостей, анализа динамики и прогнозирования оказало положительное влияние на качество прогнозов и достоверность количественной оценки влияния макроэкономических факторов на формирование реализованного налогового потенциала региона (с.233-238, 264-277).

7. Методика типологизации муниципальных образований по реализованному налоговому потенциалу с идентификацией методом главных компонент, что позволило автору повысить уровень обоснованности осуществления группировки муниципальных образований с учетом их частных особенностей (с. 286-287).

Таким образом, по совокупности изложенного, можно согласиться, что новизна диссертационного исследования Г.Л. Поповой состоит в разработке методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации в условиях быстро изменяющихся социально-экономических и экологических характеристик ее территорий и проводимых налоговых новаций.

Критические замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании

В целом, положительно оценивая теоретический уровень и практическую значимость проведенного Г.Л. Поповой диссертационного исследования, необходимо высказать некоторые критические замечания и пожелания:

- 1). При проведении многомерной классификации автор не уделил должного внимания описанию принципа отбора исходных данных в группы по видам экономической деятельности (с. 141, табл.3.7);

2). В параграфе 3.3. осуществляя анализ, автор рассматривает вопросы, связанные исключительно с развитием малого бизнеса, а исследований, посвященных развитию крупного и среднего бизнеса, им не представлено. Считаю, что исследование тенденций развития этих категорий предприятий представляет в контексте рассматриваемой темы большой научный интерес, так как на их долю приходится основной объем налоговых поступлений;

3) Серьезным недостатком для повышения достоверности результатов анализа динамики налоговых поступлений в консолидированный бюджет регионов Центрального федерального округа (п. 4.2) является то, что автор безосновательно не включил в исследование показатели таких субъектов как, г.Москва, Московская, Белгородская и Липецкая области, что существенно исказило совокупную величину налоговых поступлений регионов Центрального федерального округа;

4) При прогнозировании реализованного налогового потенциала (п. 5.2.) прогнозные модели строились автором в целом для региона. Думаю, что определенный научный интерес имели бы и полученные прогнозные значения по ряду ключевых муниципальных образований.

Данные замечания не носят принципиального характера, и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

В диссертации Поповой Галины Львовны на высоком профессиональном научном уровне решена актуальная как с теоретической, так и с практической точки зрения проблема разработки методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации. Поставленные цели и задачи исследования выполнены в полном объеме и соответствуют области научного исследования научной специальности 08.00.12-бухгалтерский учет, статистика, паспорта специальностей ВАК Минобрнауки Российской Федерации (п.п. 4.11, 4.12, 4.16). Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Автореферат и научные публикации автора, включая 5

монографий и 37 публикаций в рецензируемых научных изданиях, полностью раскрывают основные положения проведенного диссертационного исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября г. 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Попова Галина Львовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя», профессор кафедры экономической безопасности, финансов и экономического анализа

117997, г. Москва,
ул. Академика Волгина, д. 12

+7- 916-496-49-82,
научная специальность 08.00.12-
бухгалтерский учет, статистика
tnagapova@gmail.com

Т.Н. Агапова

21.05.2021